



## СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Диян Енчев, дм

Началник I<sup>ва</sup> ортопедична травматология, УМБАЛСМ "Н.И. Пирогов"

Относно: Процедурата за присъждане на академична длъжност „Доцент“ на кинезитерапевт Ана Тодорова Николова-доктор, в област на висше образование 7. „Здравеопазване и спорт“ по професионално направление 7.4 „Обществено здраве“ за нуждите на специалност „Рехабилитатор“ в МК на 0.5 щат обявен в ДВ брой 99/13.12.2022 година към Медицински колеж, Тракийски Университет.

Становището е съобразено с изискванията на «Закона за развитие на академичния състав» в Република България и Правилника за неговото приложение, Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в МК Тракийски Университет – Стара Загора.

Със заповед N 294/06.02.2023 г от Ректора на Тракийския Университет съм определен да представя становище като член на научното жури.

В обявения конкурс („Държавен вестник“, бр. 99/ 13.12.2022 г.) за щатно осигурената академична длъжност „Доцент, висше училище“ по научната специалност длъжност доцент по „Кинезитерапия“, област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, за нуждите на специалност „Рехабилитатор“ на 0,5 щат за нуждите на МК, Тракийски Университет участва единствено Ана Николова, главен асистент към МК на Тракийския университет.

Кандидата получава бакалавърската си степен по Кинезитерапия в НСА „В. Левски“ - София през 2000 година. От следващата година до 2020 година е кинезитерапевт в „Майчин дом“ , „Царица Йоанна“, Ulm, Private Praxis für physikalische therapie ,Marie-Anne Widmann, Military Medical Hospital Kuwait, асистент катедра Кинезитерапия ЮЗУ- Благоевград, Катедра Ортопедия и Травматология и Реконструктивна Хирургия, ВМА, София. От 2017 до сега кинезитерапевт „Физиоопилатес ЕООД“, от 2021 до сега главен асистент по кинезитерапия към Медицински колеж на Тракийския Университет и от 2023 година Хоноруван

преподавател към НСА „В.Левски“, София, Катедра Кинезитерапия. Придобива магистърска степен 2009-2012 г., по специалност ” Обществено здраве и здравен мениджмънт” при МУ, София. През 2019г. успешно защитава дисертационен труд за призьждане на ОНС“Доктор“ при Югозападен университет „Неофит Рилски“ гр. Благоевград на тема: „ следоперативна кинезитерапия при фрактури в лакътната област“ с научен ръководител проф. Андрей Маринович Йотов-дмн.

Главен асистент Ана Николова -доктор, има проведени над 15 курса и специализации по проблеми на кинезитерапията и физиотерапията на раменна и лакътна стави, Thera-Band CLX и Thera- Band Концепция, двустепенен курс по проблемите на периферния лимфедем, кинезитерапия след оперативно лечение на лакътната става, Франкфурт, Германия, Kinesiotaping, PNF in Practice Course, Mulligan Conception Course, Myofascial Syndrom Treatment, кинезитерапия при черепно-мозъчни травми, при гръбначно-мозъчни травми, при лумбален дял, и нервно-динамични тестове за горен крайник. Голямата част от специализациите и курсовете са проведени в чужбина.

Преподавателската дейност на Д-р Николова, започва като хоноруван преподавател към НСА “Васил Левски“ (2014-2017 г.), София, продължава в същата база от 2023 г., и е главен асистент по Кинезитерапия към Медицински колеж на Тракийския Университет от 2021 г., и досега. За периода 2022/ 2023 година включително има общо 175 учебни часа (0,5 щат) на проведени лекции и упражнения по кинезитерапия, кинезиология и патокинезиология със студенти I и II курс специалност рехабилитатор, при изискуеми 180 часа натовареност. Учебната натовареност като главен асистент напълно покрива изискванията на МК, Тракийски Университет.

Кинезитерапевтичната дейност е насочена към проблеми на горния крайник и фемороацетабуларен импинджмент и редица проблеми на мускуло скелетната система. Според изискуемите критерий за академичната степен „Доцент” отговаря напълно на заложените критерий на МК Тракийски Университет.

Анна Николова, членува в професионални научни дружества EUSSR ( европейска асоциация на физиотерапевтите на рамо и лакът) и АФБ (асоциация на физиотерапевтите в България).

Научната продукция е представена в списък според изискванията, от научни публикации в наши и чужди списания, монографии, доклади и съобщения от участия в международни и национални конференции, симпозиуми и конгреси - общо 26 заглавия.

От тях 14 публикации: 1 дисертационен труд, 1 монография, 1 ръководство, от тях 11 реални публикации след присъждане на ОНС „Доктор“. 4 са английски език и 7 на български език. Научната активност на автора след завършване на дисертационния труд е продължила – разработена и публикувана е монографията „Кинезитерапия при фемороацетабуларни конфликти“ . 2 от публикациите са с IF 0,22. Кандидатата е с 11 цитации. Scopus – 2, Web of Knowledge Science – 3.

Научните приноси на автора които са първи по рода си у нас са в областите на функционалното възстановяване на лакътна става след фрактури, погрешен кинезитерапевтичен подход при кинезитерапия на лакътната става, кинезитерапия при деца с хемофилия, въздействие на онлайн обучението върху рехабилитационния процес на болните, ролята на калциевофосфатните заместители, епидемиологията на фемороацетабуларния импинджмент и кинезитерапевтичното му лечение и др.

Представения монографичен труд е развит върху 118 страници и разглежда проблемите на ФАИ в контекста на кинезитерапевтичното поведение. Труда е първи по рода си в България. Задълбочено е представена патологията, диагностиката и кинезитерапевтичното лечение на ФАИ. Труда може да се ползва от кинезитерапевти, рехабилитатори, специализанти по ортопедия и травматология и студенти по медицина.

Смятам, че научната дейност и продукцията представени от кандидата отговарят на наукометричните изисквания за придобиване на академичната длъжност „Доцент“.

**В заключение:**

След анализ на приложените трудове като научна продукция и всичко по-горе казано давам положителна оценка на кандидата Ана Николова, дм за да ѝ бъде присъдено научното звание “ Доцент“.

С уважение:

Проф. Д-р Диян Енчев, д.м.

27.02.2023 г.

София

